

УДК 616-091:92 ЦИБЕЛЬ

БОРИС НИКОЛАЕВИЧ ЦИБЕЛЬ (1930—1998)



8 января 1998 г. после тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни Борис Николаевич Цибель, прекрасный человек, известный ученый, заведующий кафедрой патологической анатомии Иркутского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, профессор.

Борис Николаевич родился в Чернигове в семье служащих. Успешно закончил I Ленинградский медицинский институт им. И. П. Павлова, где увлекся патологической анатомией, которой посвятил всю свою жизнь. Его учителями были известные ученые-морфологи С. С. Вайль, М. А. Захарьевская, И. В. Давыдовский. После окончания института Борис Николаевич работал практическим врачом, затем заведующим отделением Республиканской больницы в Сыктывкаре, а позже и главным патологоанатомом Коми АССР. Занимаясь практической работой, в 1963 г. под руководством М. А. Захарьевской защитил кандидатскую диссертацию на тему "О структуре базальной мембранны капилляров и строении клубочков почек человека в норме и патологии". Был бессменным руководителем Республиканского общества патологоанатомов. С 1968 г. Б. Н. Цибель работал доцентом кафедры патологической анатомии Архангельского медицинского института. Его практическую и преподавательскую деятельность высоко оценивали коллеги, студенты. В 1973 г. Борис Николаевич защитил докторскую диссертацию на тему "Морфогенез гломерулонефрита".

С 1980 г. до последних дней Б. Н. Цибель возглавлял кафедру патологической анатомии Иркутского государственного медицинского университета. Под его руково-

дством выполнено и защищено 8 кандидатских диссертаций, из них 3 — практическими врачами. Научные исследования Б. Н. Цибеля в области нефрологии, артериальной гипертензии, нарушений водно-солевого гомеостаза высоко оценены у нас в стране и за рубежом. В 1983 г. в Иркутске Борисом Николаевичем была организована Всесоюзная научная конференция по нарушениям водно-солевого обмена. Этой же проблеме был посвящен организованный им и проведенный в 1989 г. в Иркутске международный симпозиум. Б. Н. Цибелем опубликовано более 120 научных работ по различным проблемам патологии.

Большое внимание Борис Николаевич уделял укреплению материальной базы кафедры и подготовке научных кадров. Благодаря его инициативе кафедра полностью оснащена современными микроскопами, имеется хорошая фотолаборатория, прекрасная библиотека современной отечественной и иностранной литературы практически по всем разделам патологии. Все преподаватели кафедры занимаются практической работой, которую Б. Н. Цибель считал необходимым условием профессионализма. Большим успехом пользовались лекции Бориса Николаевича, носившие проблемный характер и во многом дополнявшие учебник. Много сил и знаний Б. Н. Цибель отдавал практическому здравоохранению: неоднократно, на базе областного патологоанатомического бюро он организовывал выездные циклы повышения квалификации Центрального и Ленинградского институтов усовершенствования врачей для патологоанатомов; регулярно проводились заседания Областного общества патологоанатомов, которое он возглавлял все эти годы. Борис Николаевич выполнял и большую консультативную работу.

В последние годы Б. Н. Цибель уделял много внимания вопросам региональной патологии. Любая научная проблема разрабатывалась им с привлечением ученых других специальностей. К большому сожалению, он не успел завершить работу над учебным пособием по патологической анатомии.

Незаурядный ученый, профессионал с большой буквы, отзывчивый и добный человек, он пользовался уважением сотрудников кафедры, практических врачей, ученых Медицинского университета и всех, с кем сводила его жизнь и профессиональная деятельность.

Память о замечательном человеке Борисе Николаевиче Цибеле останется в наших сердцах.

Коллектив кафедры патологической анатомии Иркутского государственного медицинского университета